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Tato studie je aktualizací zprávy z roku 2021 a předkládá podrobnou simulaci tří scénářů
transformace mobility ve dvanácti evropských vzorových městech, přičemž reflektuje
rozmanitost městských prostředí v EU. Uvádí, že zatímco by samotný technologický pokrok
mohl snížit emise CO2 do roku 2030 o 21 %, dosažení cílů Zelené dohody vyžaduje mnohem
ambicióznější opatření. Jediný způsob snížení emisí v městské mobilitě, který odpovídá cíli
dohody do roku 2030, zahrnuje 44% snížení emisí, nicméně potýká se s výraznými výzvami,
pokud jde o přijetí veřejností a změnu chování.

Studie zdůrazňuje, že nejúčinnějším opatřením k omezení používání osobních automobilů,
a tedy i emisí, zahrnuje kombinaci atraktivní veřejné dopravy, možností sdílené mobility a
nízkoemisních zón. Tato opatření by do roku 2030 měla o 7 % zvýšit využívání veřejné
dopravy a až o 16 % omezit počet jízd soukromými vozy.

Maria Tsavachidis, CEO EIT Urban Mobility, k těmto zjištěním uvedla: „Zpráva poukazuje na
naléhavost prioritizace vhodných investic do čisté mobility a její pozitivní dopad na zdraví a životní
prostředí. Veřejná doprava se jeví jako nejdostupnější řešení snižující emise CO2. Ovšem taková
transformace s sebou přináší výzvy. Potřebujeme koordinované úsilí na všech úrovních — na úrovni
měst i Evropy —, aby bylo zajištěno, že budou učiněny nezbytné investice a že do debaty budou
zapojeni občané.“

Plánuje se, že všechny tři scénáře analyzované ve studii dosáhnou v sektoru dopravy do roku 2050
cílů Zelené dohody týkajících se snížení emisí uhlíku, a to zejména trvalým technologickým
pokrokem a obnovou vozového parku. Studie předpokládá, že dosažení těchto cílů bude
vyžadovat investice ve výši minimálně 1,5 bilionu eur[1], včetně 500 miliard na realizaci a
řízení různých opatření udržitelné mobility. Přestože jsou tyto náklady vysoké, studie
zdůrazňuje, že přínosy — například nižší emise CO2, zlepšení veřejného zdraví a nižší externí náklady
— vyváží finanční výdaje.

Kromě snížení emisí studie poukazuje na významné přínosy pro veřejné zdraví. Přechod na
aktivnější způsoby dopravy, například chůzi nebo jízdu na kole, mohou díky přínosům
aktivního životního stylu vést do roku 2050 k úsporám ve zdravotní péči až do výše 1 170
eur na obyvatele. Dále se předpokládají zlepšení v oblasti silniční bezpečnosti s
potenciálním snížením úmrtí při dopravních nehodách až o 70 % do roku 2050 v důsledku
bezpečnější infrastruktury a zavedení inteligentních systémů dopravy.

Výzkum uvádí, že bez ohledu na charakter evropských měst je prioritizace veřejné dopravy zásadní
pro dostupnou a udržitelnou městskou mobilitu. Veřejná doprava nejen nabízí ideální kompromis
mezi snížením emisí CO2 a investicemi, ale představuje rovněž jedinou možnost inkluzivní mobility
pro všechny skupiny obyvatel. I při započtení nákladů na infrastrukturu a investice vyniká veřejná
doprava jako cenově dostupná možnost dopravy s nízkými emisemi CO2 a jako jeden z
nejrealističtějších a nejpraktičtějších přístupů k dosažení cílů Zelené dohody.

V evropském závodu o dosažení klimatických cílů předkládá studie „Náklady a přínosy transformace



městské mobility“ zásadní cestovní mapu pro politiky, urbanisty a zúčastněné strany, která je
provede budoucími složitými výzvami a příležitostmi. Další informace nebo úplné znění studie
najdete zde.
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EIT Urban Mobility, iniciativa Evropského inovačního a technologického institutu (EIT), který je
organizací Evropské unie, si klade za cíl urychlit přechod na uživatelsky orientovaný, integrovaný a
multimodální přepravní systém. Jako přední evropská inovační komunita pro městskou mobilitu EIT
Urban Mobility usnadňuje spolupráci mezi městy, průmyslem, akademickou obcí, výzkumem a
inovacemi při řešení nejurgentnějších problémů měst v oblasti mobility. S využitím měst jako živých
laboratoří její průmysloví, výzkumní a univerzitní partneři ukazují, jak mohou nové technologie
fungovat při řešení problémů v městech, aby přeprava obyvatel, zboží a odpadu probíhala pomocí
chytřejších a udržitelnějších metod.

Další informace naleznete na www.eiturbanmobility.eu.

Sledujte EIT Urban Mobility na: Linkedin, Twitter, Facebook, Youtube, Instagram

[1] Náklady jsou shrnuty za období let 2022–2050 a jsou uvedeny pro města v EU s více než 50 000
obyvateli.
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